

## «ДИНАМО»: СЛАВНОЕ ПРОШЛОЕ, БОЛЬШОЕ БУДУЩЕЕ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА  
ВСЕРОССИЙСКОГО  
ФИЗКУЛЬТУРНО-  
СПОРТИВНОГО ОБЩЕСТВА  
«ДИНАМО»

Владимир Егорович  
Проничев



Сегодня с именем «Динамо» ассоциируется не только славное прошлое, но и насыщенное, энергичное настоящее и интересное, большое будущее.

Общество динамично развивается и продолжает вести интенсивную работу во всех стратегически важных направлениях.

Прежде всего, это развитие массового и детско-юношеского спорта, работа с детьми-сиротами и детьми из малоимущих семей, развитие служебно-прикладных видов спорта, совершенствование спортивной подготовки сотрудников силовых структур и ведомств.

В 2008 году «Динамо» вновь подтвердило свой статус национального лидера в области спорта высших достижений: на Олимпийских играх в Пекине динамовские спортсмены принесли в копилку сборной России 45 медалей различного достоинства.

Одним из ключевых условий успешного развития физкультуры и спорта в современной России является тесное сотрудничество государственных структур и прославленных спортивных общественных организаций, обладающих солидным опытом и авторитетом. Именно таким является «Динамо» – современная, мобильная структура, призванная, как и в прошлые годы, решать самые серьезные государственные задачи по воспитанию молодежи в духе патриотизма и укреплению здоровья нации.

### ИСТОРИЯ

18 апреля 1923 года в Москве было создано первое пролетарское спортивное общество – «Динамо», которое создавалось как спортивное общество органов безопасности и правопорядка.

В 1926 году появилась знаменитая динамовская эмблема, разработанная футболистом первого поколения команды «Динамо» А. Борисовым, – белый ромб, в котором заключена литера «Д». В это время была официально утверждена бело-синяя форма спортсменов с эмблемой общества, а также флаг «Динамо». Общество «Динамо» быстро развивалось, становилось массовым, активно пропагандировало здоровый образ жизни, и к 1929 году присутствовало уже в 200 городах страны.

Обществу «Динамо» принадлежат приоритеты в возрождении отечественного бокса, становлении и развитии в нашей стране стрелкового спорта и самбо. Динамовские спортсмены долгие годы были сильнейшими в этих видах спорта, а динамовские тренеры создали уникальную методику развития этих спортивных дисциплин. Спортивная медицина впервые появилась именно в «Динамо», а потом уже в других спортивных обществах страны, большинство из которых создавалось по образу динамовской организации.

С первых лет существования общество «Динамо» уделяло большое внимание физическому воспитанию детей, подростков и юношества. В 1934 году были созданы первые коллективы «Юный динамовец». Среди первых обладателей членских билетов и нагрудных значков движения «Юный динамовец» были заслуженный мастер спорта, конькобежец Павел Беляев, мастер спорта по легкой атлетике Зоя Зарубина, мастер спорта, заслуженный тренер по лыжным гонкам и биатлону Виктор Бучин. В коллективе «Юный динамовец» начинали свой спортивный путь десятки заслуженных мастеров спорта, чемпионов Олимпийских игр, мира, Европы и страны, в числе которых выдающиеся

1



ЛЕВ ЯШИН. ЗАСЛУЖЕННЫЙ МАСТЕР СПОРТА СССР, КАВАЛЕР ОРДЕНА ЛЕНИНА. ФОТО ИЗ АРХИВА МУЗЕЯ «ДИНАМО»

2



ПАРАД ФИЗКУЛЬТУРНИКОВ-ДИНАМОВЦЕВ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ. МОСКВА, 1936 ГОД. ФОТО Б. ВДОВЕНКО (ФОТО ИЗ АРХИВА МУЗЕЯ «ДИНАМО»)

ся спортсмены: Лев Яшин, Михаил Воронин, Виталий Давыдов, Галина Горохова, Александра Забелина, Леонид Бартенев. Из рядов воспитанников коллективов «ЮД» вышли не только известные спортсмены, тренеры и руководители общества, но и заслуженные деятели науки, искусства, военачальники и представители других профессий.

За выдающиеся успехи в развитии спорта в 1937 году обществу «Динамо» была присуждена высшая награда СССР – орден Ленина.

История общества «Динамо» – это история славных спортивных побед, удивительных судеб спортсменов и тренеров.

Самую первую золотую медаль для нашей страны завоевала динамовская конькобежка Мария Исакова – первая советская спортсменка, ставшая 3-кратной абсолютной чемпионкой мира (1948, 1949, 1950 годы), впоследствии – 6-кратная абсолютная чемпионка СССР, 23-кратная чемпионка страны на отдельных дистанциях, 10-кратная рекордсменка мира, 22-кратная рекордсменка СССР.

Имя динамовского голкипера Льва Яшина навсегда вошло в историю российского и мирового футбола. Чемпион Олимпийских игр 1956 года, обладатель Кубка Европы 1960 года, лучший футболист Европы 1963 года, многократный чемпион и обладатель Кубка СССР. За свою спортивную карьеру сыграл 812 матчей, из них в 207 играх не пропустил ни одного мяча.

Четыре Олимпиады подряд (1968, 1972, 1976, 1980 годы) выиграл один из сильнейших биатлонистов мира всех поколений динамовец Александр Тихонов – 11-кратный чемпион мира и 19-кратный чемпион СССР.

Неоценимый вклад в славные спортивные победы России внесли сотни динамовцев, неоднократных чемпионов страны, Европы, мира и Олимпийских игр: борцы А. Парфенов и А. Карелин; гимнасты М. Воронин и Л. Турищева; лыжники П. Колчин и В. Веденин; фехтовальщики Г. Горохова и А. Романьков; фигуристы Л. Пахомова и А. Горшков; футболисты

Л. Яшин и В. Царев; хоккеисты В. Давыдов, В. Васильев и А. Мальцев и многие другие.

С первых лет существования общество «Динамо» стало символом молодости, силы, красоты и здорового спортивного азарта. Эта энергия, заложенная на стадии становления общества, стала стержнем, позволившим сохранить «Динамо» в масштабах страны как единый коллектив.

*«Динамо» сегодня – это:*

- 89 региональных организаций;
- 12 организаций в составе силовых ведомств;
- 1,3 млн. членов общества;
- более 25 тыс. сотрудников органов безопасности и правопорядка, ежегодно участвующих в соревнованиях и чемпионатах по служебно-прикладным видам спорта;
- 70 видов спорта, которые культивирует общество, из них 44 олимпийских;
- 1810 спортивных секций;
- 79 детско-юношеских спортивных школ;
- более 60 профессиональных команд в игровых видах спорта, в том числе 27 – в высших лигах;
- более 200 спортивных объектов в различных регионах России;
- свыше 66 тыс. детей и подростков, объединенных движением «Юный динамовец»;
- более 117 тыс. подростков, занимающихся в динамовских военно-патриотических клубах;
- более 80 тыс. детей, занимающихся в динамовских спортивных секциях на бесплатной основе;
- более 30 тыс. воспитанников детских домов и интернатов, охваченных проектом «Динамо» – детям-сиротам»;
- ежегодное проведение более 100 масштабных спортивных соревнований российского и международного уровня;
- треть спортсменов сборной России на чемпионатах и Олимпийских играх;
- высококвалифицированный руководящий и тренерский состав.

3



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОБЩЕСТВА «ДИНАМО» В.Е. ПРОНИЧЕВ И ПРЕЗИДЕНТ ОЛИМПИЙСКОГО КОМИТЕТА РОССИИ Л.В. ТЯГАЧЕВ ПОДПИСАЛИ СОГЛАШЕНИЕ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ. Г. МОСКВА, 31 ОКТЯБРЯ 2007 ГОДА

4



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОБЩЕСТВА «ДИНАМО» В.Е. ПРОНИЧЕВ И ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Б.В. ГРЫЗЛОВ ПОДПИСЫВАЮТ СОГЛАШЕНИЕ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ. Г. МОСКВА, 27 АПРЕЛЯ 2007 ГОДА

### «ДИНАМО» – МАСШТАБНАЯ И ВЛИЯТЕЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ СПОРТИВНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

«Динамо» сегодня – единственная общероссийская общественно-государственная организация, действующая во всех субъектах Российской Федерации, реально способная содействовать в решении государственных задач как на федеральном, так и на региональном уровнях.

Основные направления стратегии развития общества с учетом государственных интересов утверждаются попечительским советом общества, в состав которого входят руководители всех силовых министерств и ведомств, а также других федеральных структур, что способствует укреплению государственных позиций «Динамо».

### ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

«Динамо» сегодня – значимый фактор общественной жизни России в спортивной и социальной сфере.

Для решения задач стратегического развития общество «Динамо» – как общественно-государственное объединение – стремится взаимодействовать со всеми конструктивными силами российского общества.

Хорошим примером является сотрудничество «Динамо» и партии «Единая Россия», с которой в 2007 году было подписано соглашение о совместных действиях. Практическая работа разворачивается в сфере заботы о здоровье нации, детей, ветеранов, социальной защиты граждан.

В октябре 2008 года было подписано соглашение о сотрудничестве и взаимодействии между обществом «Динамо» и созданным Министерством спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации. Это первое в истории нового министерства соглашение с общественной спортивной организацией, которое подчеркнуло важность объединения усилий российской общественности и государства в решении таких важных задач, как подготовка спортсменов, добывающихся вы-

соких результатов внутри страны и на международной арене, забота о здоровье нации и развитие спорта для детей и подростков.

Основной целью соглашения о сотрудничестве и взаимодействии, подписанного Олимпийским комитетом России и обществом «Динамо», стало объединение совместных усилий, направленных на развитие физкультуры, массового спорта и спорта высших достижений, развитие детско-юношеского спорта, проведение спортивных мероприятий среди детей и подростков. Кроме того, соглашение предусматривает совместные действия по пропаганде и защите олимпийского движения, обеспечению чистоты спорта и выполнению требований Всемирного антидопингового кодекса, по укреплению позиций и повышению авторитета российского спорта на международной арене, подготовке российских спортсменов к участию в Олимпийских играх, в том числе к Олимпиаде в Сочи 2014 года.

С целью развития сотрудничества общества «Динамо» со спортивными федерациями в 2008 году также были заключены соглашения с Федерацией лыжных гонок России и Стрелковым союзом России.

Общество «Динамо» приняло самое активное участие в подготовке проекта Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации». В результате впервые на уровне закона введено понятие «служебно-прикладные виды спорта», определены организации, развивающие эти виды спорта. Для «Динамо» традиционно одним из наиболее приоритетных направлений является спортивная подготовка сотрудников органов безопасности и правопорядка. Новым законом «О физической культуре и спорте» за «Динамо» закреплена, по сути, роль федерации по служебно-прикладным видам спорта.

### МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Одной из основных задач деятельности общества «Динамо» является укрепление дружбы между на-



5



ОЛИМПИЙСКАЯ ЧЕМПИОНКА 2008 ГОДА  
ГУЛЬНАРА ГАЛКИНА-САМИТОВА

родами на основе общих спортивных интересов и лучших традиций динамовского движения. Позитивной тенденцией является активизация международных связей общества «Динамо».

В 2002 году динамовскими организациями Белоруссии и Украины, а также спортивным клубом «Левски» (Болгария, София) был создан координационный совет по физической культуре, спорту и туризму динамовских организаций. В январе 2003 года полномочным членом совета стало и российское «Динамо».

К середине 2008 года в состав координационного совета уже входят динамовские организации 12 стран: Армении, Белоруссии, Болгарии, Грузии, Казахстана, Киргизии, Латвии, Молдавии, России, Румынии, Таджикистана и Украины.

В июне 2008 года руководители динамовских организаций приняли решение о переименовании координационного совета по физической культуре, спорту и туризму динамовских организаций в Международный координационный совет (МКС) динамовских организаций.

В декабре 2008 года в столице Республики Башкортостан Уфе прошло заседание МКС динамовских организаций. Желание войти в его состав выразили руководители делегаций Азербайджана и Туркменистана. Состоялось обсуждение вопросов по проведению международных соревнований и мероприятий. Было принято решение об учреждении Кубка председателя МКС для динамовских спортсменов – победителей и призеров международных соревнований.

#### «ДИНАМО» – ЛИДЕР ОТЕЧЕСТВЕННОГО СПОРТА

Высоко оценивая заслуги «Динамо» и в связи с 85-летием организации, в апреле 2008 года Президент Российской Федерации Владимир Путин объявил благодарность физкультурно-спортивному обществу «Динамо» за большой вклад в развитие отечественного физкультурно-спортивного движения и патриотическое воспитание молодежи.

6



СЕРЕБРЯНЫЙ ПРИЗЕР ПЕКИНСКОЙ ОЛИМПИАДЫ  
ХАСАН БАРОЕВ

На современном этапе «Динамо» продолжает интенсивную работу на всех стратегически важных направлениях, уделяя большое внимание развитию:

- спорта высших достижений – подготовке спортсменов и команд для участия в российских и международных соревнованиях, включая Олимпийские игры, чемпионаты мира и Европы;
- служебно-прикладных видов спорта – совершенствованию спортивной подготовки сотрудников правоохранительных структур, развитию сотрудничества с ведомствами – участниками общества «Динамо»;
- детско-юношеского спорта, социальных программ: воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма; подготовке допризывной молодежи к службе Отечеству; работе с детьми-сиротами и воспитанниками школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; семьям сотрудников правоохранительных структур, погибших при выполнении служебного долга.

#### СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

Многие поколения динамовцев завоевывали и умножали славу отечественного спорта, одерживая победы на Олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы.

- Достижения спортсменов-динамовцев:
- 2573 золотые медали – на чемпионатах мира и Европы;
  - 353 золотые медали – на Олимпийских играх;
  - 337 динамовцев стали чемпионами Олимпиад;
  - 1377 спортсменов – чемпионами мира и Европы.

Новое поколение динамовских спортсменов и сегодня достойно представляет нашу страну на международной арене. Среди выдающихся спортсменов-динамовцев, составляющих в последние годы гордость российского спорта, легкоатлеты Татьяна Котова, Александра Федорива, Гильнара Галкина-Самитова и Юрий Борзаковский; гимнастки Елена Замолдчикова, Вера

7



СЕРЕБРЯНЫЕ ПРИЗЕРЫ ПО ПЛАВАНИЮ В ЭСТАФЕТЕ  
4 × 200 МЕТРОВ ВОЛЬНЫМ СТИЛЕМ ОЛИМПИАДЫ В ПЕКИНЕ

Сесина, Елена Посевина, Анна Гавриленко и Дарья Шкуркина; лыжница Юлия Чепалова, биатлонист Максим Чудов, фехтовальщица Татьяна Логунова и Виктория Никишина, пятиборец Андрей Моисеев, борец Хасан Бароев, пловец Аркадий Вятчанин, синхронистки Эльвира Хасянова, Наталья Ищенко, Мария Громова, Ольга Кужела, Анна Шорина и многие другие.

Общество является наиболее стабильным поставщиком олимпийских побед. На последних зимних Олимпийских играх 2006 года в Турине динамовские спортсмены принесли России 9 золотых, 8 серебряных и 5 бронзовых медалей. На XXIX летних Олимпийских играх 2008 года в Пекине общество «Динамо» было представлено в составе сборной России 141 спортсменом, которые приняли участие в соревнованиях по 28 видам спорта. Победителями и призерами стали 44 динамовца, завоевавшие 45 медалей в 15 видах спорта, в 23 дисциплинах. 14 динамовцев стали чемпионами Игр, 12 – серебряными призерами, 18 – бронзовыми призерами.

В 2008 году в чемпионатах России по 39 видам спорта динамовцы завоевали 507 медалей, из них 198 золотых, 152 серебряных и 157 бронзовых.

#### СПОРТИВНЫЕ КЛУБЫ «ДИНАМО»

Под эгидой общества «Динамо» создано более 60 профессиональных команд на базе различных клубов. В высших дивизионах чемпионатов России сезона 2007/08 года «Динамо» было представлено 27 клубами в 10 видах спорта: баскетбол (мужской, женский), волейбол (мужской, женский), гандбол (мужской, женский), водное поло, мини-футбол, футбол, футзал, хоккей с шайбой, хоккей на траве, хоккей с мячом.

В 2008 году чемпионами России в игровых видах спорта стали команды 4 динамовских клубов:

- волейбол – «Динамо», Москва (мужчины);
- мини-футбол – «Динамо-Ямал», Москва;
- хоккей на траве – «Динамо», Казань (мужчины);
- хоккей с мячом – «Динамо», Москва.

Серебряными призерами стали:

8



ЧЕМПИОНКИ ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКОЙ ЭСТАФЕТЫ 4 × 100 МЕТРОВ  
ОЛИМПИАДЫ В ПЕКИНЕ

- волейбол – «Динамо», Москва (женщины);
- хоккей на траве – «Динамо», Электросталь (мужчины).

Бронзовые медали завоевали:

- баскетбол – «Динамо», Москва (женщины);
- волейбол – «Динамо-ТТГ», Казань (мужчины);
- гандбол – «Динамо», Волгоград (женщины);
- хоккей на траве – «Динамо-Строитель», Екатеринбург (мужчины);
- футбол – «Динамо», Москва.

Обладателями Кубка России в игровых видах спорта стали:

- волейбол – «Динамо», Москва (мужчины);
- мини-футбол – «Динамо-Ямал», Москва;
- хоккей с мячом – «Динамо», Москва.

Высоких результатов на международной арене в 2008 году добились следующие команды:

- волейбол – «Динамо-ТТГ», Казань (мужчины), – победитель Лиги чемпионов;
- гандбол – «Динамо», Волгоград (женщины), – обладатель Кубка ЕФФ;
- футзал – «Динамо», Москва, – обладатель Кубка европейских чемпионов;
- хоккей с мячом – «Динамо», Москва, – обладатель Кубка европейских чемпионов и Чемпионского кубка ЕДСБЮНА.

#### СЛУЖЕБНО-ПРИКЛАДНЫЕ ВИДЫ СПОРТА

Традиционным приоритетом «Динамо» остается работа по совершенствованию физической и спортивной подготовки сотрудников правоохранительных органов, развитие служебно-прикладных видов спорта, моделирующих оперативно-служебную деятельность сотрудников.

Проводятся соревнования и чемпионаты по служебно-прикладным видам спорта, в которых ежегодно принимают участие более 25 тыс. сотрудников органов безопасности и правопорядка.

Большое место в спортивной работе занимают соревнования, турниры и мемориалы по служебно-при-

кладным видам спорта, посвященные памяти военно-служащих и сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга. Ежегодно проводится более 300 таких мероприятий.

### ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ СПОРТ, СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ

Серьезный акцент «Динамо» делает на работу с детьми, пропаганду спорта и здорового образа жизни среди молодежи, считая это сферой своей социальной ответственности.

Важнейшей составляющей спортивной и физкультурно-оздоровительной работы общества «Динамо» является патриотический и воспитательный характер всех проводимых мероприятий.

Особая роль отведена коллективам «Юный динамовец», профильным формированиям и спортивно-патриотическим объединениям.

Традиционным стало проведение Всероссийского смотра-конкурса по организации практической работы с детьми и подростками «Динамо» – детям России в региональных организациях общества «Динамо».

В детских спортивных мероприятиях, проводимых «Динамо», ежегодно принимает участие большое количество детей и подростков, допризывной молодежи. В 2007 году в них участвовали 226 тыс. человек, в 2008 году – уже более 300 тыс. человек.

Направлением особой значимости является работа общества с детьми-сиротами, детьми сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга, воспитанниками детских домов и школ-интернатов. В 2007 году стартовала всероссийская программа «Динамо» – детям-сиротам». В 2008 году обществом создан Фонд поддержки детских программ «Динамо».

### СТАДИОН «ДИНАМО»

В начале XX века территория Петровского парка в Москве стала использоваться в спортивно-оздоровительных целях – уже в мае 1918 года здесь прошло первое после революции соревнование легкоатлетов, а в 1926 году началось строительство гигантского для того времени стадиона.

Центральный стадион «Динамо» стал первым крупным спортивным сооружением, которое построило общество. Его открытие состоялось в дни проведения в Москве I Всесоюзной спартакиады 1928 года. Стадион, построенный по проекту Александра Лангмана и Леонида Чериковера, первоначально имел три подковообразные трибуны длиной в полкилометра и высотой с 4-этажный дом. Между трибунами и футбольным полем находились вело- и мототреки.

В 1934 году началась реконструкция стадиона: были убраны вело- и мототреки и достроена четвертая трибуна, которая сомкнула подковообразный полукруг

и превратила стадион в привычный овал. Стадион стал вмещать более 50 тыс. зрителей.

В 1977–1979 годах в ходе подготовки к Олимпийским играм в Москве были обновлены трибуны и подтрибунные помещения стадиона, построены мачты с мощными прожекторами. На территории Петровского парка были введены в эксплуатацию футбольно-легкоатлетический манеж, гимнастический зал, каток с искусственным льдом, открытые бассейны, административное здание и гостиница.

На протяжении 30 лет, вплоть до открытия стадиона «Лужники», стадион «Динамо» оставался главной спортивной ареной страны. Легендарный стадион помнит непревзойденного вратаря Льва Яшина, футболиста Павла Савостьянова, забившего первый гол динамовцев на новом стадионе, а также пляду выдающихся мастеров, чьи имена вписаны в историю отечественного спорта.

### МУЗЕЙ «ДИНАМО»

История любого спортивного общества всегда интересна. Особенно если этому обществу более 85 лет и оно является легендой российского спорта.

Музей Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо», инициатором создания которого стал Совет ветеранов, был открыт 7 сентября 1988 года. В настоящее время музей насчитывает свыше 10,5 тыс. экспонатов основного фонда и 7 тыс. – вспомогательного. Начиная с момента рождения общества, выхода на лидирующие позиции и последующего доминирования в советском спорте, все, что связано с историей спортивного общества, собрано в музее «Динамо».

В залах первого этажа общая история: документы, письма, фотографии, связанные с основанием общества, первый динамовский значок, утвержденный в 1923 году, эмблема и форма «Динамо». На втором этаже – история каждого вида спорта в отдельности. В витринах представлен спортивный инвентарь и призы, принадлежавшие заслуженным мастерам спорта и чемпионам. Это и боксерские перчатки, и футбольные мячи с автографами лучших спортсменов XX века. Большое место отведено футболу, и в частности легендарному вратарю Льву Яшину. В музее можно увидеть стеклянный футбольный мяч с дарственной надписью: «Дорогому Лева в день рождения от сборной команды СССР по футболу. 22 октября 1966 года».

В коллекции музея представлены награды олимпийских призеров, чемпионов мира и Европы, заслуженных тренеров. Это призы со всевозможных соревнований и медали различного достоинства, завоеванные динамовцами в разное время.

В музее постоянно обращаются журналисты, авторы книг об известных спортсменах, издательства. Экспонаты музея используют в своей работе кинематографисты, телевидение и пресса.

Основными посетителями музея сегодня являются воспитанники спортивных секций, подшефных детских

9



ЖЕНСКИЙ ГАНДБОЛЬНЫЙ КЛУБ «ДИНАМО» (ВОЛГОГРАД) – ОБЛАДАТЕЛЬ КУБКА ЕФФ 2008 ГОДА И БРОНЗОВЫЙ ПРИЗЕР ЧЕМПИОНАТА РОССИИ 2008 ГОДА

домов, учащиеся школ, техникумов, военнослужащие министерств и ведомств правопорядка и безопасности России, болельщики, ветераны спорта, сотрудники динамовских организаций и иностранные гости.

Среди посетителей музея было немало известных людей: Х.А. Самаранч, Ж. Авеланж, И. Блаттер и др.

### «ДИНАМО» – СЕРЬЕЗНЫЙ И ОТВЕТСТВЕННЫЙ ПАРТНЕР

Одним из важных направлений деятельности общества является работа по развитию спортивной инфраструктуры, включая комплексную реконструкцию уже имеющихся спортивных сооружений, а также строительство новых. Сегодня общество «Динамо» способно быть ответственным партнером и решать самые серьезные задачи.

Общество «Динамо» – один из крупнейших в России владельцев недвижимости, располагающий спортивными объектами во всех крупных городах России, а также производственными предприятиями, базами отдыха, земельными участками и другой собственностью. Всего в ведении «Динамо» находится более 150 земельных участков общей площадью свыше 400 га.

Основная цель экономической политики общества – в полном объеме обеспечить выполнение уставных задач «Динамо» в современных экономических условиях.

Основным инструментом реализации инвестиционного потенциала динамовской собственности призвано стать государственно-частное партнерство. Каждый проект предусматривает реконструкцию или строительство новой спортивной составляющей с созданием коммерческой части, за счет использования которой в дальнейшем будет осуществляться финансирование спортивных программ.

### ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ

Реконструкция существующих динамовских спортивных объектов и осуществление необходимого технического перевооружения с привлечением внешних ин-

10



ХОККЕЙНЫЙ КЛУБ «ДИНАМО» (МОСКВА) – ОБЛАДАТЕЛЬ КУБКА ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ 2006 ГОДА

вестиций перешли из разряда перспективных задач в стадию конкретных проектов. Одним их первых является проект «Петровский парк», который реализуется при активной поддержке правительства Москвы.

План реконструкции предусматривает сохранение архитектурного облика Большой спортивной арены «Динамо» (БСА), расчетная вместимость которой составит 30 тыс. зрителей. Площадь реконструируемой Большой спортивной арены «Динамо» составит 129,4 тыс. кв. м.

Для повышения комфортности стадиона планируется создать легкие навесы над трибунами, а также оснастить сиденья подогревом. В подземном пространстве разместится стоянка на 470 машино-мест.

Весь комплекс спортивных сооружений общей площадью 154 тыс. кв. м, включая футбольный манеж, ледовую арену, плавательный бассейн, залы спортивной и художественной гимнастики, залы тяжелой атлетики и центр борьбы, универсальный игровой зал, залы фехтования, центр пулевой стрельбы, будет отстроен заново с учетом современных международных стандартов. Под спортивными сооружениями комплекса будет расположена автостоянка на 2 тыс. машино-мест.

Ведется активная работа над проектами по реконструкции динамовских объектов в Санкт-Петербурге, Краснодаре, Ростове-на-Дону, Новосибирске, Твери. В стадии подготовки находятся инвестиционные соглашения в ряде других регионов.

### УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНАЯ БАЗА В НОВОГОРСКЕ

В мае 2008 года состоялось открытие полностью реконструированной учебно-тренировочной базы футбольного клуба «Динамо» в г. Новогорске (Химкинский район Московской области).

Территория комплекса занимает более 6 га. В распоряжении футболистов три футбольных поля, в том числе два с естественным покрытием и одно – с искусственным. Поля оснащены современной дренажной системой, подогревом и искусственным освещением.

Общая площадь гостинично-спортивного комплекса – 24 тыс. кв. м. Комплекс имеет реабилитацион-

ный центр, оборудованный по последнему слову техники, и два бассейна. Особой гордостью базы является медицинский центр, предоставляющий возможность проводить тесты и анализы и составлять индивидуальные планы подготовки футболистов на основании полученных данных.

#### ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

«Динамо» – уникальная для России организация. Несмотря на свой государственный статус, деньги из бюджета общество «Динамо» получило единственный раз в 1923 году, в момент своего создания. Тогда по поручению председателя ГПУ при НКВД РСФСР Ф.Э. Дзержинского было выдано 300 золотых червонцев.

Укрепление финансового положения и развитие материально-технической базы спортивного общества «Динамо» происходило благодаря созданию производственных артелей и предприятий по производству спортивных товаров, которые реализовыва-

лись через сеть магазинов спортивных и охотничьих принадлежностей.

Со временем мастерские и артели выросли в настоящие заводы и фабрики, а спортивные изделия с маркой «Динамо» стали известны на всю страну и пользовались большим спросом не только среди спортсменов, но и среди людей, ведущих активный образ жизни.

Доход от деятельности динамовских производственных предприятий, начиная с момента их создания и до начала 1990-х годов, являлся основным источником финансирования массовых и клубных соревнований, подготовки спортсменов всех уровней, развития детского и юношеского спорта, строительства новых и реконструкции уже имеющихся спортивных сооружений.

Осенью 2007 года президиум центрального совета общества «Динамо» принял решение о возрождении «динамовской» промышленности. Для консолидации промышленных активов общества была создана управляющая профильная компания ОАО «Промышленное объединение «Динамо».